



爱绘大同景 共筑家园情

本报记者

辛雅君



图为吴艳清和小小讲解员。

生于斯，长于斯，这里的人，皆将大同视为自己的家，满怀对家园的热爱与责任，以满腔热忱积极投身家乡建设。每个人的善举，犹如盏盏明灯照亮大同的每个角落，提升文化软实力和市民的幸福感，让更多人爱护家园。城市文明建设需要大家携手、让爱心汇聚，让大同成为真正温暖的家园。

八载讲解情 满城文化风

“讲大同，我只想单纯且认真地做好这件事。热爱家乡，就要为家乡贡献力量。”2月24日，记者在大同向阳花工作室见到吴艳清，她留着利落的短发，灿烂的笑容透着温暖与亲切。作为市实验小学太和校区音乐教师，吴艳清还有另一个身份——文化传播者，她义务为游客讲解我市历史文化长达8年，且带领数十名小小讲解员穿梭于古城街巷。

“我本就对历史文化兴趣浓厚，朋友在云路街开了间茶社，晚上我们聚在一起讲大同的历史和故事，常常一聊就到了深夜，好似整个古城都是我们的。”作为土生土长的大同人，吴艳清骨子里对我的历史文化有着深厚的感情，在年复一年的讲述中，她亲眼见证了我市文旅产业的蓬勃发展：游客从最初的匆匆而过到留宿一晚，再到停留更长时间。

“原来大同的文化底蕴这么深厚，我们要再多待几天。”“我被你的讲解迷住了。”“真的不收费？那我们就走了。”……8年的义务讲解，吴艳清凭借丰富的知识和生动的讲解，赢得各地

游客赞誉。

“我自己的力量很有限，希望更多的人加入进来。”从最初独自为大同文化传播努力，到如今组建起一支由40名义务小小讲解员构成的队伍，这一路满是汗水与坚持。吴艳清说：“孩子们要先过我这一关，才可以去给游客讲。”孩子们不仅专注于讲解景点的历史渊源，还积极学习中华优秀传统文化。成为合格的小小讲解员，往往需要半年的时间，这期间，吴艳清付出了无数的耐心与心血。说起孩子们，她更是如数家珍，从最初的羞涩腼腆、不敢开口，到如今能够落落大方地为游客讲解的点点滴滴。

微笑公交路 温馨旅途情



图为公交车驾驶员曹静。

持续推进医保基金安全规范使用

我市定点医药机构积极开展自查自纠

本报讯（记者 高燕）日前，记者从市医保局获悉，为持续推进医保基金安全规范使用，我市启动2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作。

据了解，定点医药机构开展医保基

金使用情况自查自纠，是规范自身诊疗服务行为、规范医保基金使用行为的重要举措，也是守护人民群众“看病钱”“救命钱”最直接的路径。今年，我市定点医药机构自查自纠问题清单从定点医疗机构一类主体延伸至定点医疗机



图为全骏菲为快递小哥送上热茶。

我们就想着为他们做点什么。”于是，中励科技主动对接市城市管理局，为户外驿站派送30余名服务人员。

全骏菲告诉记者，在户外驿站运行期间，他们对进场休息人员开展问卷调查，以满足户外工作者需求，让户外驿站真正成为他们的“家”。1月18日，万达广场、好望角、大同大学3间户外驿站率先完成提质优化，将原有的会议桌变为休闲沙发，新增了暖黄色的共享柜子、冰箱、折叠躺椅等，其中4个站点更是实现24小时开放。“2024年，有67万人次进入驿站。仅今年1月，就1.5万人次进入驿站，并助力找回走失老人，完成失物招领17次。”全骏菲说，“为契合大家需求，我们定期收集反馈意见建议，持续优化服务与设施。”

到今年4月初，我市其他户外驿站也将陆续完成提质。如今，户外驿站已成为公益阵地，联动医院、救援队、美发协会等，不仅组织“过小年”“闹元宵”，还新增“爱心义诊”“暖心义剪”等特色项目，传递温情与关怀。

全骏菲满怀期待地说：“希望我们的行动能带动更多企业为城市添温暖，让我们的城市真正成为充满爱的家园。”



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

爱心浇灌云中大地

在大同这片土地上，爱心如同一股股暖流涌动不息，温暖着每个角落。吴艳清义务讲解8载，倾尽全力传播大同文化，精心培育小小讲解员，为文化传承注入新生力量；曹静坚守公交岗位，以微笑贴心的服务，让每趟行程都充满家的温馨；中励数字科技

古都绽放文明之花

公司主动承担户外驿站运营，为户外工作者打造暖心港湾。

城市，民爱城。城市的发展，既要让更多人分享建设成果、感受温暖底色，也要让更多社会力量融入治理格局、当好城市主人。我们企盼更多爱心善举，让城市更宜居，让人民更幸福。

同时，今年4月起，国家医保局、省医保局将针对定点医药机构自查自纠结果，通过“四不两直”方式开展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责，或隐瞒不报、弄虚作假的定点医药机构，一经查实，依法依规严肃处理；对经反复动员仍未自查到位的，将予以公开曝光。下一步，将按照《关于建立定点医药机构相关参保人员医保支付资格管理机制的指导意见》要求，对相关人员进行支付资格记分管理。

大同大学开启春季新学期

识的基础上，参加更多社会实践活动，提升综合能力。”

3日，大同大学各学院迎来新学期开课第一天，校园内一派生机勃勃景象。讲台上，教师们讲解学科知识，鼓励学生树立新目标，勇敢追求梦想。教室里，学生们眼神专注，紧紧跟随教学思路认真听讲，不时低头记录重点内容。图书馆里，学生们或安静地阅读书籍，沉浸在知识的海洋，或徘徊在书架左右，寻找感兴趣的书目。上午，美术学院学生前往图书馆劳动，大家分工协作，有的负责整理书架上的图书，将它们摆放得整齐有序；有的拿起扫帚、拖把，认真打扫卫生，不放过任何角落。

据了解，开学前，该校各校区对教学场所设施、生活设施、实验室、安全生产、消防安全等开展专项检查，为学生提供良好的学习生活环境。开学首日，任课教师精神抖擞、课前准备周全，学生热情积极、学习氛围浓郁，课堂秩序有条不紊，充分彰显了新学期师生昂扬向上的精神风貌。



图为近日返回校园的大同大学学子。

本报记者 韩莹 摄

■ 政务动态

刘鹏出席

市委党校2025年春季主体班开学典礼

本报讯（记者 郝雨）3月3日，市委常委、组织部长刘鹏出席市委党校2025年春季主体班开学典礼并讲话。

本次主体班设5个班次，分别为市管干部进修班、副处级干部任职培训班、中青年干部培训班、乡科级干部进修班、乡科级干部任职班。各县区党政班子成员、市直单位、市管企业领导班子成员及中层正职、乡镇长、街道主任、县区直部门主要负责同志等292人参加。

刘鹏希望学员们在党性锤炼方面，要坚定政治信仰，提高政治站位，提升政治能力，始终与党中央保持高度一致；在

担当作为方面，要锐意进取敢作为、勤学善思提本领、持之以恒抓落实，主动扛起责任，积极解决实际问题；面对改革任务，要转变思想观念、坚持问题导向、保持斗争精神，推动改革取得实效。同时，要树立正确政绩观，坚持对标一流、主动防范化解风险，真抓实干创造实绩。要严守纪律规矩、谨慎依法用权、自觉接受监督，保持清正廉洁作风。刘鹏强调，市委党校要提高干部教育培训质量，加强政策理论研究，加大人才队伍建设，推进从严治校，将党校打造成为培养高素质干部的红色摇篮。

大同是一座热情包容的魅力之城

本报讯（记者 锦秀）“大同最美的风景，就是这里的人。”近日，来自河北唐山的王先生游览大同后，难掩内心激动，赞不绝口。之前，他已游历山西多地，此次来同，终于走遍三晋大地，也为他的三晋之旅画上最为浓墨重彩的一笔。

在大同的这几天，王先生游览了气势恢宏的云冈石窟、巍峨壮观的华严寺、光彩夺目的九龙壁……亲身感受这座城市的历史脉搏。“每一处古迹都在诉说大同的厚重底蕴。”王先生说。然而，真正打动他的，是大同人民的热情好客。街头巷尾，市民热情为他指路，分享大同的故事与风俗；酒店里，商家诚挚推荐大同美食——羊杂、刀削面、黄糕……这些地道风味儿，不仅满足了他的味蕾，更让他感受到家的温暖。他感叹，大同地如其名，是一座兼容且热情的城市。这里的景点、美食和风土人情，都是大同人民美好品德的生动体现。他将来还会再度踏上这片土地，并热忱地向全国乃至全世界推荐这座魅力非凡的城市。

大同的历史文化魅力，吸引了众多

古风旅拍行业创业者。大同古城芷阁古风旅拍经营者周利娟说：“作为古城旅拍行业的一员，我见证了无数游客被大同的文物古迹所震撼。我从事古风旅拍行业，就是想通过镜头把大同的美好传递给更多人。”近年来，大同古城有不少像周利娟这样的旅拍者精心推出汉服体验试穿打卡活动，让游客沉浸式感受大同的古风古韵，了解这座城市的深厚历史文化底蕴。

记者在采访中了解到，我市许多商家都在为游客提供贴心服务。他们不仅为游客提供休息区、免费热水，还帮助规划游玩路线、推荐特色美食，只为让每位游客都能在大同留下难忘的体验。



灵丘县举办农耕民俗展示活动

本报讯（记者 范捷）3月1日（农历二月初二），灵丘县2025年“二月二·龙抬头”农耕民俗展示活动在武灵王主题公园举办，为广大群众带来融合传统韵味与春日活力的民俗盛会。

活动现场处处洋溢着节日的欢乐氛围，锣鼓声激昂有力，舞龙队彩龙气勢磅礴、上下翻腾，赢得观众阵阵掌声、欢呼声。耕牛犁地表演格外吸睛，表演者熟练地牵引木犁，生动再现了传统农耕文化魅力，充分展现了灵丘人民对美好生活向往。

建筑垃圾堆积有碍市容市貌



本报讯（记者 龙中华）3月2日，记者走访大同古城时，在教场街（大富翁）西侧路段发现大量建筑垃圾堆积，影响市容市貌和景区形象。

记者在现场看到，40多个装着建筑垃圾的编制袋杂乱地堆放在路边，形成一条长约10米、宽约两米的“垃

圾带”，建筑垃圾旁还丢弃着破旧痰便器等洁具。这些垃圾露天堆放，与周围古色古香的古城环境格格不入。一位来自运城的游客说：“古城整体环境很好，可如果垃圾随意堆积，会对景区整体美观打折扣。”在附近做生意的张先生告诉记者，这些垃圾已堆放多日，有关部门应督促倾倒单位或个人尽快清运。

如此大量的建筑垃圾不及时清理，实在不应该。希望相关部门尽快行动起来，加强日常监管，及时清运垃圾，避免类似情况再次发生，还市民、游客干净整洁的城市环境。



全社会劳动力有效供给，保持经济社会发展的动力和活力，适应劳动者多样化需求。在法定条件下，职工可选择提前退休，有意愿、有能力、有条件的继续工作的低龄老人，可选择继续就业，实现自身价值。

为切实推进“听民意办实事”项目，办好群众可感可及的民生实事，回应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为，市社会保险中心开通邮箱 dtsshbxzx@163.com 及热线电话 17703520307。欢迎广大读者在日常工作来电或发送短信咨询，工作人员会及时回复您的问题；若发现骗保相关线索，也可通过该邮箱和电话及时举报。本报记者 双红

申安明同志逝世

大同市军队离退休干部休养所军队退休干部申安明同志，因病于2025年3月3日逝世，享年89岁。

申安明同志，山西省平顺县人，1936年4月出生，1950年2月参加工

作，1951年7月参军入伍，1955年1月加入中国共产党。曾任坦克第七师政治委员。

定于2025年3月5日早7时在大同市殡葬服务中心3号告别厅申安明同志遗体送别。

讲好同大故事 传递同大声音

